



كلية العلوم

القسم : الفيزياء

السنة : الاولى

المادة : تحليل رياضي ١

المحاضرة : الخامسة /نظري/

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

2026

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

الدكتور :

المحاضرة:

المحاضرة (5) - نظري



القسم: الفيزياء

السنة: الأولى

المادة: تحليل رياضي 1

التاريخ: / /

A to Z Library for university services

مثال: هل يمكن تطبيق نظرية رول للدوال الآتية، إذا أمكن ذلك أوجد النقاط

التي تنطبق على المجال المطلوب.

a) $f(x) = 4x^3 + x^2 - 4x + 1$: $[-1, 1]$

b) $f(x) = 4x^3 + x^2 + 4x - 1$: $[-1, 1]$

الحل: الدوال f و g : $C \in \mathbb{R}$: $f(a) = f(b)$

$$f(-1) = f(1) = 2$$

في يمكن تطبيق نظرية رول

نعم ، التي تحقق $f'(c) = 0$

$$12x^2 + 2x - 4 = 0 \Rightarrow 6x^2 + x - 2 = 0$$

لها جذور Δ

$$x_1 = \frac{1}{6} \in]-1, 1[, x_2 = -\frac{1}{2} \in]-1, 1[$$

$$f(-1) \neq f(1)$$

لا يمكن تطبيق نظرية رول في هذا الحد الفوقي.

نظرية لاغرانج (المتوسط):

بفرض أن الدالة $y = f(x)$ المعرنة والمستمرة على مجال $[a, b]$ والقابلة للاشتقاق

على المجال $]a, b[$ وكانت تحقق:

$$f'(x) = \frac{f(b) - f(a)}{b - a}$$

$$1) a \neq b$$

بشروط لاغرانج:

$$2) f(a) \neq f(b)$$

عندئذ يوجد قيم $c \in]a, b[$ وممكن $f'(c)$

مثال: هل يمكن تطبيق نظرية لاغرانج للحالة التالية، إذا أمكن ذلك أوجد

قيم $c \in]a, b[$

$$f(x) = \ln x, \quad]1, e[$$

$$1) a \neq b$$

الجل:

$$2) \ln(1) = 0, \ln(e) = 1 \Rightarrow f(1) \neq f(e)$$

$$\frac{1}{x} = \frac{1-0}{e-1}$$

من الشرط

$$\Rightarrow e-1=x \Rightarrow x \approx 2.7 - 1 \approx 1.7$$

$$\Rightarrow c = 1.7 \in]1, e[$$

نظرية كوشي، (القيمة المتوسطة العامة):

$$y_1 = f(x), \quad y_2 = g(x)$$

نغزمن أن الدالتين:

المعرفتين والمستمرتين على المجال $[a, b]$ ، والقابلتين للاشتقاق على المجال

$[a, b]$ مكانية $g(a) \neq g(b)$ ونفقد الشرط:

$$\frac{f'(x)}{g'(x)} = \frac{f(b) - f(a)}{g(b) - g(a)}$$

عندئذ يوجد قيم $c \in]a, b[$

مثال: هل يمكن تطبيق نظرية كوشي للدالتين $f(x) = x^2$ و $g(x) = \sqrt{x}$ على المجال $[1, 4]$

$$f(x) = x^2, \quad g(x) = \sqrt{x}$$

إذا أمكن ذلك، أوجد القيم التي تنتمي إلى المجال $[1, 4]$

الجل: من شرط كوشي:

$$\frac{2x}{\frac{1}{2x}} \Big|_c = \frac{16-1}{2-1} = 15$$

$$\rightarrow 4x^{\frac{3}{2}} = 15 \rightarrow x^{\frac{3}{2}} = \frac{15}{4} = 3.75$$

$$x \Big|_c = (3.75)^{\frac{2}{3}} = 2.11 \in]1, 4[$$

مقابلة لوبيتال:

من نظرية كوشي العامة: بفرض $x_0 \in]a, b[$ وانطلاقاً من شرط

كوشي عند x_0 :

$$\frac{f'(x)}{g'(x)} = \frac{f(x_0)}{g(x_0)}$$

أي أنه النهاية للطرفين:

$$\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x)}{g(x)} = \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f'(x)}{g'(x)}$$

$$\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = \pm \infty, \quad \lim_{x \rightarrow x_0} g(x) = \pm \infty$$

عندئذ يمكن تطبيق قاعدة لوبيتال في حساب النهاية:

$$\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x)}{g(x)} = \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f'(x)}{g'(x)}$$

وتنطبق الطريقة على نظرية لوبيتال $\frac{0}{0}$:

نقطة: إذا طبقنا نظرية لوبيتال وظهورت حالة عدم يقين مرة أخرى، نطبق

القاعدة مرة ثانية وهكذا إلى أن نؤول حالة عدم اليقين.

مثال: اكتب نهاية الدالة التالية:

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{x - x \cdot \cos x}{x - \sin x} = \frac{0}{0}$$

على حساب الطريقة الحسابية، لكن يفضل بطريقة لوبيتال.

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x)}{g(x)} = \frac{1 - (\cos x - x \cdot \sin x)}{1 - \cos x}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{1 - \cos x + x \cdot \sin x}{1 - \cos x} = \frac{0}{0}$$

زبط القابله مرة ثانية

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x)}{g(x)} = \frac{\sin x + \sin x + x \cdot \cos x}{\sin x}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{2\sin x + x \cdot \cos x}{\sin x} = \frac{0}{0}$$

نُصِبَ القَائِدُ مَرَّةً ثَالِثَةً :

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{2 \cos x + \cos x - x \cdot \sin x}{\cos x} \quad \frac{0}{0}$$

المساواة بين الجنسين = المساواة بين الصنفين :

$$1, 0, \infty, 0, \infty$$

(١) $u \times v$: قول هذا المثال إلى حالة كسر من نستطيع تصحيح قاعدة لوبيتال :

$$\lim_{x \rightarrow 0} x \ln x = 0 \quad x \rightarrow \infty$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln x}{\frac{1}{x}} = -\frac{\infty}{\infty}$$

مسئله تاءة لوبال

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{1}{x}}{-\frac{1}{x^2}} = \frac{x^2}{x} \rightarrow \lim_{x \rightarrow 0} x = 0$$

الكلية المستفيدة: ٥٠٠ نأخذ لونا / سم الطول في فتحة الالة ٥x٥

ثم تأخذ مقلوب، احدى الراسين.

مثال: اكتب رفاعة الدالة كـ ١٥٠٠ :

$$y = \lim_{x \rightarrow 0} x^2 = 0$$

٥. حالة دم عيّن نأخذ لونا، ثم الم من

$$\ln y = \ln x^x = x \ln x$$

$$\frac{\ln x}{\frac{1}{x}}$$

أخذ مقلوب إحداهما إلى الأعلى :

أخذ النفاية

$$\lim_{x \rightarrow 0} \ln y = 0 \Rightarrow y = e^0 = 1$$

مثال : استخدم قاعدة الهال :

$$y = \lim_{x \rightarrow 0} \left(\frac{1}{x} \right)^{\tan x}$$

الآن نأخذ حالة عدم تعين : أخذ لوغاريتم الطرفين :

$$\ln y = \tan x (\ln \left(\frac{1}{x} \right)) = 0 \cdot \infty$$

$$\tan x (\ln \frac{1}{x}) = \tan x \cdot \ln x = 0 \cdot \infty$$

أخذ مقلوب إحداهما إلى الأعلى :

$$\frac{-\ln x}{\frac{1}{\tan x}} = \frac{\ln x}{\cot x} = \frac{\infty}{\infty}$$

استخدم لوبيتال

$$\frac{-\frac{1}{x}}{-\frac{1}{\sin x}} = \frac{\sin^2 x}{x}$$

0/0 عدم تعين : أخذ لوبيتال مرة أخرى :

$$\frac{2 \cos x \cdot \sin x}{1} = 0 \Rightarrow \ln y = 0 \Rightarrow y = e^0 = 1$$

التفاضل :

المفهوم الهندسي للتفاضل :

إذا أعطينا الدالة y تقارب مقدار Δx عند x رأيت ذلك انزياح مقدار Δy :

$$y + \Delta y = f(x + \Delta x)$$

$$\Delta y = f(x + \Delta x) - f(x)$$

$$\frac{\Delta y}{\Delta x} = \frac{f(x + \Delta x) - f(x)}{\Delta x}$$

أخذ النفاية للطرفين :

$$\lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta y}{\Delta x} = y' \Rightarrow$$

$$\frac{dy}{dx} = y' \quad \text{أو} \quad dy = y' dx$$

تنبيه: أن جميع نظريات وقوانين حساب التفاضل تنطبق تماماً على التفاضل والعزات متصلة في الشكل وليس العكس.

مثال: أوجد تفاضل الدالة الآتية:

$$y_1 = \arcsin x \quad , \quad y_2 = \arctan x$$

$$dy_1 = \frac{dx}{\sqrt{1-x^2}} \quad , \quad dy_2 = \frac{dx}{1-x^2}$$

الحل:

أما التفاضل من المراتب العليا:

$$\frac{d}{dx} \left(\frac{dy}{dx} \right) = \frac{d^2 y}{dx^2} = y''$$

$$d^2 y = y'' dx^2$$

مثال: أوجد التفاضل من الدرجة الثانية للدالة:

$$y = x - \sin x$$

$$dy = (1 - \cos x) dx$$

$$d^2 y = \sin x dx^2$$

وهكذا من الدرجة n :

$$\frac{d^n y}{dx^n} = y^{(n)}$$

$$\text{أو} \quad d^n y = y^{(n)} dx^n$$

هذا التفاضل من الدرجة n

مثال: أوجد $\frac{dy}{dx}$ إذا كان القيد الوسيط

$$x = a \cos t$$

$$y = b \sin t$$

حيث $a, b = \text{constants}$ ثوابت

$$dy = b \cos t \cdot dt$$

$$dx = -a \sin t \cdot dt$$

$$\frac{dy}{dx} = -\frac{b \cos t}{a \sin t} = -\frac{b}{a} \cot t$$

النتيجة